记者探访市级非遗"虎头鞋制作技艺"两代传承人方翠凤、查笔君

# 一针一线,她们与岁月温情对话

全媒体记者 罗少坤

非物质文化遗产,承载着千年的历史 与智慧,其中,非遗传承人扮演着至关重要 的角色,他们既是文化的守护者,也是文化 的传承者。近日,记者走进迎江区倒扒狮 历史文化街区,寻访市级非遗"虎头鞋制作 技艺"的第四代、第五代传承人方翠凤、查 笔君,聆听她们母女二人的非遗故事,感受 传统文化的魅力。

#### 五代传承 历经沧桑坚守依旧

10月23日上午,在深秋的暖阳 中,方翠凤、查笔君母女二人来到位 于迎江区倒扒狮历史文化街区国货 街的自家门店,开始了一天的工 作。她们坐在案前,手拿布面,一边 飞针走线,一边轻声交流,赶制着一 批东北客户预订的虎头鞋。虎头鞋 工序繁多,一人平均三五天才能做 一双,母女俩一年也才做上百双。

"现在虎头鞋订单已经接到了 明年,还有很多要做。我们一般是 七八月接棉鞋订单,秋冬季接单鞋 订单,订单提前半年时间来……"方 翠凤说着,手中的活儿却没停。

记者看到,门店里摆放着各式各 样的带有虎符号的刺绣产品,如帽 子、肚兜、鞋子、枕头、香包、玩偶等, 其中虎头鞋是绝对的主角,而虎头 鞋又细分为单鞋、棉鞋、靴子3种, 鞋面绣的虎脸精美绝伦、栩栩如生。

方翠凤今年72岁,查笔君今 年45岁,母女俩分别是安庆市非 物质文化遗产"虎头鞋制作技艺" 的第四代、第五代传承人。她们祖 上是陕北人, 因为躲避战争迁居安 庆, 带来了陕北的虎头鞋制作技 艺,代代传递、不断创新,形成了 如今的市级非贵。

"母亲的外婆来到安庆后,几代 人都没有丢弃这门技艺,甚至以此 为生,什么刺绣都做,到我母亲手 上,就以做鞋为主了。母亲每天下 班就做鞋,补贴家用,她坐在门前, 一只鸟儿飞过来,她马上就能剪出 鸟儿的纸样。"方翠凤回忆着,眼中 满是对母亲的崇敬。

做虎头鞋离不开这份独特的喜 爱,方翠凤家中姐妹几个,就数她和 大姐尤为喜爱。小时候,只要母亲 一离开,方翠凤就摆弄起母亲放下 的针线和剪刀,时常戳破手指、剪坏 布料,因此没少挨打挨骂,但内心的 喜爱从未改变。

方翠凤说,喜爱是一方面,另一 方面是她做出的虎头鞋很受欢迎, 一上市场就很快卖掉了,这门技艺 被人认可,自己内心也有成就感。

1997年,方翠凤下岗后,开始全 身心投入虎头鞋制作,在家边菜市 场等处摆摊卖鞋。她白天卖鞋,再 用卖鞋的钱买些针线、布料,晚上接

着做鞋,虽然很忙碌很辛苦,但她从 没想过放弃做鞋。

作为一名"80后",查笔君起初 对制作虎头鞋并不感兴趣,每当母 亲要教她做鞋时,她总说天天面对 几根针、几根线没有意思,对此十分 抵触,也并不理解外婆和母亲。

查笔君说:"父亲去世得早,母 亲下岗后一个人挑起家庭重担,我 看到她每天如此辛苦,心里很不是 滋味,慢慢地也理解了她的这份执 着。就这样,我开始帮着母亲做鞋, 一边学一边做。"

四处摆摊卖鞋多年,2021年11 月,方翠凤带着她的虎头鞋制作技 艺入驻倒扒狮历史文化街区。有了 固定店面后,母女二人开始共同经 营这家门店。

门外的街道熙熙攘攘,走过的 市民和游客络绎不绝,她们却独守 这一份宁静,一针一线,承载着对这 门传统技艺的执着,与岁月进行着 温情的对话。

#### 守正创新 融入地域文化特色

虎头鞋是中国传统民间手工艺 品之一。按照民间育儿习俗,宝宝 出世、满周岁时都要穿虎头鞋,寓意 纳福辟邪,保护孩子健康成长,虎头 鞋寄托着长辈对后代的殷切希望。

备样、放样、上面、缝合、粘脸、 刺绣、上里、滚口、修饰……制作一 双虎头鞋需要经历近30道工序,其 中,刺绣这道工序最为关键,也最考 验做鞋人的针线功底。

经过几代人的传承, 百年间, 虎头鞋的制作工序别无二致,风 格却悄然变化,融入了南方尤其 是江南地区温婉细腻的文化特色。

方翠凤拿起一双别样的虎头 鞋告诉记者:"你看,这双鞋就带 有浓浓的陕北特色,色彩、虎脸造 型比较粗犷,秦绣风格明显。从 我母亲手上开始,虎头鞋制作技 艺就在慢慢变化了,我们也在不 断进行改良创新,鞋做出来,就有 点不一样了。'

如今,方翠凤、查笔君母女俩 制作的虎头鞋,面料变得更加鲜 艳丰富,鞋身变得更加精致小巧, 虎眼更加立体,鞋的两个侧面还 绣上了虎身,整体看起来更加精 美,在市场上也越来越受欢迎。



之木。多年来,方翠凤、查笔君母女 俩一边学习美术知识,一边外出实地 学习,她们走遍了大江南北,足迹遍布 江苏、浙江、湖南、四川、重庆等省市。 每到一个地方,她们就去参观当地博 物馆、走访老街,感受历史底蕴,接 受文化洗礼,并寻访一些传统手工

"我们通常外出一周或十多天 时间。去年,我们在四川待了一个 多月,是外出最久的一次。在广汉 参观三星堆博物馆时,一尊5厘米 高的坐兽石雕让我感到十分震撼, 古人仅靠手工,就能雕刻出这样精 美的作品。这是古人给我们留下的 宝贵财富,做好一件事就要一丝不 苟,做好一双鞋又何尝不是呢?" 方翠凤说。

艺人,学习借鉴,提高艺术素养。

在方翠凤看来,女儿的加入, 也给这门技艺带来了生机与活 力。多年来,为了给母亲提供更多 参考借鉴的作品,查笔君通过各种 途径收集了许多刺绣作品及图案, 在家中已经装了满满一柜子。去 年,她还为虎脸刺绣申请了版权。 她有新思想,愿意为此投入,大胆 进行市场调研,大胆进行技艺改 进,并用现代化传播方式进行宣 传推广,让带有传统文化气息的虎 头鞋走进了更多人的视野

查笔君说:"多年以来,越学习 就越能感受到自己的不足。在学 习继承传统风格和技艺的基础上, 我和母亲一直在积极探索和实践, 努力制作出具有独特艺术风格又 符合当代年轻人审美的虎头鞋。"

近年来,"国风热"在年轻人中 悄然兴起,如穿汉服、参加传统节 日活动、观看传统主题电影、学习 非遗技艺、购买文创产品等, 掀起 了一股传统文化热潮,这令方翠凤、 查笔君母女俩十分欣喜,仿佛这份 坚守有了回应。

### 发扬光大 让更多人走进非遗

倒扒狮历史文化街区是安庆现 有的最古老的传统商业街区,它是 历史的见证者,也是虎头鞋这样的 传统技艺的传承地,近年来经过修 缮重新开放后"圈粉"无数,吸引了 无数省内外游客甚至国外游客。

记者采访间隙,门店来了3名来 自北京的游客,他们对这里的各种 传统鞋帽制作工艺啧啧称奇。查笔 君起身接待了他们,并介绍起虎头 鞋的来历、传统,以及做工讲究,游 客们一边听一边点头。最后,游客 们选购了一顶虎头帽、一双虎头鞋, 准备送给他们即将出生的孙辈,查 笔君还免费送了一双红袜子。

虎头鞋制作技艺为倒扒狮历史 文化街区增添了非遗亮点,这里成 了一个传统文化展示窗口。对于这 门传统技艺,在保护与传承中发扬 光大,母女俩做的还不止这些。

几年前,查笔君尝试线上推广 虎头鞋制作技艺,在几个知名网络 平台开了网店,通过宣传推广,她们 的虎头鞋销量一下子多了很多,线 上销量一度占到全年销量的一半。 尽管线上订单猛增,但虎头鞋制作 仍然需要她们线下一针一线来完 成,在供不应求的情况下,查笔君不 得不关闭网店,目前她们线上销售 以微信朋友圈、微信群为主。

方翠凤说,曾有大学教授找 到她商谈合作,希望能提供大样,

翠凤婉拒了。"这个东西上了机子就 串了味,不是所有的手工制作都能 由机器代替,手工有手工的好,我情 愿自己慢慢做,慢工才能出细活 儿!"方翠凤说。

■方翠凤(左)、查

▼方翠凤、查笔君

全媒体记者 罗少坤 摄

笔君(右)一边飞针走

全媒体记者 罗少坤 摄

线一边交流。

制作的虎头鞋。

这些年,方翠凤、查笔君母女俩 在做鞋之余,还经常受邀走进学校、 社区讲解非遗技艺、讲述非遗故事, 并带着非遗作品走出安庆参加展 览。每当有游客来访、拍视频,她们 就不厌其烦地一遍一遍讲解。查笔 君每年还给省内一些高校美术、视 觉传达等专业的大学生指导毕业 设计……她们将非遗文化化作沛 雨甘霖,滋润着人们的心田。

方翠凤的外孙从小耳濡目染, 他们一起外出时,每当看到刺绣作 品,外孙都会拽着她一起看,方翠 凤一边欣赏、一边给他讲解。方翠 凤说,学习就是要从传统文化中汲 取智慧力量,做人做事都要端端正 正、一丝不苟。她和女儿现在也让 外孙接触虎头鞋制作技艺,但他先 要把书读好,以后的路,由他自 己去选择。

门店里,除了她们自己制作的 刺绣产品,还有方翠凤这么多年收 集的各种非遗作品,如苏绣、徽绣、 剪纸等,她对包括虎头鞋在内的非 遗的喜爱,如此深沉而真挚。

方翠凤说,虽然自己已经70多 岁了,但是还有一个愿望——希望将 来能有一个大一点的场地,做一个非 遗作品展厅,一半用来展览,展出她 们自己做的和收集来的非遗作品, 一半用来销售,让更多人能够走进



## 小市镇:

点击 DIANJI

### 盘活闲置土地资源

本报讯 近年来,怀宁县小市镇平坦社区 盘活"沉睡土地",通过见缝插"绿"、土地整治、 建设用地"改建+租赁"等措施,让撂荒地、边角 地、废弃地变资源、变资本、变资产,探索出一 条"废地生金"的和美乡村建设新路径。

平坦社区开展"地毯式"排查,把每块闲置 地的权属、面积、坡度、土壤pH值等指标全部 上图入库,形成"平坦社区闲置资源一张图", 并按照"宜果则果、宜耕则耕、宜工则工"原 则,划分为黄桃种植区、甘薯种植区、加工 仓储区三大板块,实现精准"腾笼换鸟"。该 社区将110余亩边角地统一合并、平整、培 肥,建成标准农田750亩,配套建设机耕道 8000米、灌溉渠5.5公里,原先"巴掌田"摇 身一变成为可机耕、可滴灌、可轮作的"致富良 田",亩均增收400元。该社区将原老林场、老 农场2处集体建设用地改建成果品预冷库、紫 薯精深加工车间、农事"四中心",并将部分厂 房租赁给企业,年租金5万元,带动30余名村 民在家门口就业。 (通讯员 刘舰宇)

### 天堂镇: 聚力增进民生福祉

本报讯 今年以来,岳西县天堂镇聚力 增进民生福祉,把群众的"心上事"当成"上心 事",用心用情办好群众关心的实事和"身边 事",实施了一件件便民新政策,社会保障水 平持续提升。

天堂镇不断扩大社会保障覆盖面,重点 支持基础设施建设、民生实事等资金支出。 今年以来,该镇发放低保、特困救助等各类补 贴救助金近800万元;走访慰问各类优抚对 象、退役军人140余人,发放优抚金近50万 元;广泛宣传、推广"社区快聘"平台,持续做 好就业扶持,新增就业300人。该镇不断提高 基本公共服务均衡性和可及性,今年新增 劳动教育基地2个,完成天堂初中搬迁、实 验小学南园校区揭牌等布局调整,中石化 帮扶签约、托育中心揭牌;落实各项计生奖 励优惠政策,及时足额发放奖励扶助金;积 极推进养老服务与慈善帮扶工作,建成1个 乡镇养老服务中心和10家村(社区)站点。

(通讯员 储昭烨)

### 茶岭镇: 精准服务优抚对象

本报讯 连日来,安庆经开区茶岭镇退 役军人服务站以"精准识别、高效服务、温 情关怀"为核心,通过统筹部署、创新方式、 人文关怀三维发力,顺利完成全镇2025年 度重点优抚对象年度确认工作,让政策红利 精准直达每一位优抚对象

茶岭镇退役军人服务站针对优抚对象群 体特点,构建"线上+线下"立体化宣传矩阵,线 上通过镇、村两级退役军人微信群推送确认通 知,同步电话逐人提醒;线下各村(社区)干部 入户告知,确保确认时间、地点、所需材料等 信息让每名老兵知晓,实现全镇优抚对象知晓 全覆盖、无遗漏。结合优抚对象年龄偏大、行 动能力不一等实际情况,该镇还推出线上自 主办、线下集中办和特殊情况上门办"三办服 务"模式,全力打通服务"最后一公里"。下一 步,茶岭镇将持续优化退役军人服务举措,聚 焦优抚对象实际需求,以更细致的服务、更务 实的行动,切实提升优抚对象的获得感、幸福 感与荣誉感。 (通讯员 刘道义 路长青)

### 医疗服务"零距离"



10月23日,望江县医院联合太慈镇中心卫生院医护人员,在 太慈镇桃岭村为当地群众开展体检,将暖心的诊疗服务送到基 层群众的家门口。近年来,望江县持续推进医共体建设,常态化 开展巡回医疗帮扶指导,做实做细家庭医生签约服务,"零距离" 服务基层群众,让群众在家门口就能享受便捷服务,筑牢民生保 障线,让群众健康成为基层温暖底色

全媒体记者 江胜 通讯员 曹求求 摄

## 有了农事服务中心 农民种粮更放心

本报讯 连日来,怀宁县金 拱镇综合农事服务中心烘干场内 一派忙碌景象——满载稻谷的运 输车来回穿梭,1000多平方米的 粮食收储间里金灿灿的稻谷堆成 一座座小山,4台烘干机开足马 力,烘干场内飘荡着稻谷的清 香。眼下正值晚稻收割季,金拱 镇广大农户争分夺秒收割水稻, 饱满的稻谷经过机械化收割后, 直接送到镇综合农事服务中心进 行烘干,有效解决了种粮户晒谷 难的问题,确保稻谷颗粒归仓。

金拱镇种粮大户王国民今年 种植了700亩水稻,他再也不用 担心水稻收割期间遭遇阴雨天 气了。"我们把收割的稻谷及时 送到镇综合农事服务中心,及时 收购、及时烘干,既增加了我们 的收益,也解决了我们的后顾之 忧。"王国民感慨道。金拱镇种

粮户程华林也表示:"秋天雨水 比较多,如果没有烘干设备的 话,收粮晾晒就成大问题了。现 在只要天气好,收割机就能下田 收割,然后送到镇综合农事服务 中心烘干,这里离家近,运输成 本也不高,真的很方便。"

"我们服务中心日烘干能力 为120吨,今年粮食收储了2000 吨以上。稻谷烘干机可以实时 调节、观测谷物烘干的温度及含 水率等情况,既降低了粮食水 分,还保证了粮食品质。"金拱镇 综合农事服务中心负责人汪锋 介绍道。从田间地头到烘干加 工,为助力产供销一体化,金拱 镇综合农事服务中心围绕农业 生产全过程,积极推行"全过程 机械化+农事服务中心"的运营 模式,建成育插秧、农事服务、稻 谷烘干、秸秆收储、粮油加工及

科技培训等基地,为农业生产提 供耕、种、管、收、烘"一条龙"全 程机械化农事服务,服务能力达 3万余亩。此外,金拱镇还积极 打造综合农事服务中心,涵盖农 业技术推广、农业信息发布、新 型植保无人机培训等。

金拱镇综合农事服务中心自 运营以来,年实现营收近千万 元,年收益50余万元,同时带动 群众和大户增收40余万元,产生 了良好的经济效益和社会效 益。"镇综合农事服务中心有效 提升了农业机械化、科技化、规 模化、规范化水平,同时节约人 工成本,提高生产效率,进一步 夯实粮食生产稳产保供基础,促 进农业增收、农民增效,为粮食 丰产丰收按下'加速键'。"金拱 镇副镇长许莹莹表示。

(通讯员 檀志扬

### 吉水街道: 构建共建共治共享新格局

本报讯 今年以来,望江县吉水街道以强 基固本为支撑、以机制创新为驱动、以靶向攻 坚为抓手,全力构建共建共治共享新格局,基 层治理效能显著提升。

吉水街道构建起"网格日报告、村居周会 商、政法委员旬例会、街道负责人月调度"的四 级联动模式,今年以来已化解矛盾纠纷74件,通 过警民联调有效稳控警情23起,实现跨部门联 合化解突出风险隐患5起。该街道全力推行"党 建+网格化"服务体系,按照"管理扁平化、力量兼 容化、诉求源头化、保障常态化"的工作思路,构建 了职责明确、信息共享、渠道畅通的网格体系,并 通过激活网格化管理"毛细血管",有效实现小事 不出网格、大事不出社区,形成了"有温度、有深 度、有满意度"的治理新格局。吉水街道组建 了10支由村居"两委"与志愿者组成的群防群治 队伍,构建起全民参与的反诈防线,校园周边 环境持续优化,形成了"共建共治共享"的平安 建设新生态。 (通讯员 陈晓篁 黄飞)